

# “食”事暖心 吃出幸福 字里行间品味人间烟火

## 一日三餐 人间烟火

夜幕降临,晚风吹拂,飘来阵阵饭菜香,顺着香味,会看到黄色灯光下温馨的社区食堂。或举家出动,或三两结伴,或一人独坐,享受食堂的便捷服务。

社区食堂的开办,最受益的就属老年居民了。家门口的食堂,下了楼,溜个弯的工夫就到了。老年朋友们聚集在一起,边吃饭边聊天,欢声笑语中也让食欲好了些。

部分老年食堂也面向社会开放,有的年轻人辛苦工作了一天,直接奔向食堂,吃上一顿健康放心的餐食。往日里的他们,繁忙工作之后,社区食堂便是解决家庭晚饭的好去处。第二天早晨,来碗馄饨和拌面,或者是油香四溢的葱煎包子,为一天的奋斗加满油。

民以食为天,在我看来,社区食堂是承载爱心的载体,是传播关怀的桥梁。站在拐角处,望向社区食堂的明灯,闻着饭香,感受低语交谈、笑盈盈的用餐者组成的温馨画面,这就是朴实的人间烟火味,是我的最爱。 孙叶清

## 家门口食堂超有画面感

在萧山区进化镇欢潭村的老家旁边,就有村里的老年食堂,食堂坐落在村中古戏台西侧,古戏台名“新台”,戏台广场铺设的青石板与老街、弄巷青石路相相连。老年食堂是二层水泥结构楼房,天井约40平方米,可供60人以上用餐。每次回家,我走的青石板路都能勾起我儿时的回忆,如今看到长辈们满脸笑容走进老年食堂,我心底里感到高兴。

我记得,2019年9月27日,欢潭“五义”食堂正式开业。这天上午10时起,就有老人陆续过来,提前感受这热闹的氛围。到了中午11时,老人们已经坐在桌子旁,开始有说有笑、边吃边聊天。食堂内外,志愿者们有的为订餐的老人送餐,有的则为餐厅就餐的老人服务,呈现一片热闹而又温暖的景象。

如今,村里共有85周岁以上老人84名,实际平均每日来食堂用餐的老人68名。152名志愿者,轮班做义工,还有4名老党员分两组轮班负责管理登记食堂的进出事务。

在“五义”食堂门口的电子屏幕上,滚动着一周的菜单和捐款捐物的名单,食堂的账目清清楚楚,村民放心,老人安心用餐,这就是我老家欢潭的“五义”食堂。 田何兴



## 走过20年风雨 依旧立于潮头

翠苑一区老年食堂,作为全省首家社区老年食堂,从2003年9月建成至今走过了20个年头,居民们在一餐一食中见证了老年食堂不断迭代升级。全新的翠苑一区老年食堂以其独有的智慧服务实现了从解决老年人吃饭问题到提升老年人吃饭品质的飞跃。

饭点一到,老年居民陆续来到老年食堂,一踏进老年食堂,正前方的人脸识别系统通过准确抓拍,识别到老年人身体健康情况信息,并在门口左侧的膳食推荐显示屏上显示今日推荐菜单和不宜食用菜单。

智能远不止于此,该食堂还提供了智能点餐、取餐、配送服务,老年人只要在手机上轻轻一点,吃饭无忧。运用“点餐—取餐”模式,老年人只要在手机上提前选好菜品,老年食堂工作人员就会把菜品放在老年食堂门口的保温柜里,然后通过取件码自行取餐。

此外,翠苑一区里还居住着一部分高龄老人,出门不便,“点餐—配送”模式为此应运而生,外卖送餐上门,解决了高龄老人的实际困难。

20年来,翠苑一区老年食堂从建立到如今服务品质不断提升,用户体验越来越好,这些不断追求高品质的变化也映射出了翠苑一区一直不变的“民有所呼,我有所应,民有所求,我有所为”的为民办实事的初心。 傅鹤龄

## 助餐车把食堂“搬”进小区

一勺炒芦笋、一块老豆腐、一碗冬瓜汤,一碗一勺间,吃出了幸福味道。上午11时,南星街道水澄桥社区民安苑老年助餐车迎来了午餐时刻。小区里的爷爷奶奶们拎着饭盒陆陆续续来到餐车边,一边打着招呼,一边挑选着今日的菜品。

为解决年数较高,儿女工作繁忙不在身边时吃不好的老年人就餐难题,老年食堂开通阳光助餐车服务,将食堂搬进老年人的“家里”,让老年人在家门口就能吃到卫生、健康、营养又安全的美味饭菜。

一位老人说自己在餐车打菜好几年了,老年食堂的菜干净卫生,价格便宜,口味清淡,适合老年人,自己和老伴都喜欢吃。与此同时,又有两位老人来“光顾”阳光助餐车了,一位步履蹒跚,头发花白,拄着拐杖迎面而来;一位鬓角微霜,微微佝偻,拿着饭盒左右摇晃。在阳光助餐车前,三位老人精神矍铄,匍匐在餐台前,笑盈盈地将餐盒递给打菜阿姨,唠唠家常的工夫,饭菜便打好了……

“故人不独亲其亲,不独子其子。使老有所终,壮有所用,幼有所长,鳏寡孤独废疾者,皆有所养。”一柄小铁勺,舀的是油盐小菜,递的是健康舒心;一辆助餐车,盛的是果蔬米饭,载的是儿女放心。 袁方姣



本报记者 张伟群 整理

老年食堂什么样?去看过、吃过的人最有发言权。近日,杭州市民政局发起了一次征集,让大家来说说家门口的老年食堂。在投稿中,可以品味人间烟火,可以感受关心关爱,更可以演绎最美夕阳红。

